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A lap kiadó-hivatala : 

A delegácziók intézményéről. 
Pulszky Ferencz következőleg nyilatkozik a 

P. C.-ben. 

A külpolitika vezetésében a koron- 

kénti megszakitás folytonos lehetősége 

mindenkor a parlamentáris kormányforma 

leggyöngébb pontjának tartatott, a mely 

kormányforma mellett az egymással szem- 

ben álló politikai pártok rendszerint fel- 

váltják egymást az állam kormányzásá- 

ban. A pártok váltó gazdasága mellett 

ugyanis a miniszterek mindig belpolitikai 

kérdések által veszik el, vagy nyerik meg 

a többség bizalmát, mely kérdések az or- 

szág pénzügyeivel, a parlament, a munici- 

pális közigazgatás vagy a kereskedelmi 

politika reformjaival függnek össze. 

Csak rendkivül mtka esetekben volt 

a külügyminiszter az, a ki a kabinet bu- 

kását előidézte, de neki még akkor is, ha 

resszortjának vezetése a többség teljes bi- 

zalmát birta, le kelle tennie tárczáját 

minisztertársaival együtt, ha ezek valamely 

kérdésben nem birták többé a többség 

bizalmát, az ellenzék által leszavaztattak 

s aztán az ellenkező párt államférfiainak 

kelle helyeiket átengedniök. 

Az államérdekei az idegen hatalmak- 

kal szemben természetesen nem változnak 

a miniszterek változásával és a belső vál- 

ságok csak csekély mértékben érintik a 

külpolitikát; 

szenvei és ellenszenvei azonban mégis be- 

folyással birnak a külhatalmakkal való 

tárgyalásokra, a melyeknél a parlamentá- 

rismus nincs annyira kifejlődve, mint 

Angliában. 

a miniszter személyes rokon- 

Egyetlen hatalom sem szánhatná rá 

tehát magát, hogy szövetséget kössön oly 

kormánynyal, a mely talán már rövid idő 

alatt kiejti kezéből a hatalmat és a mérv- 
adó személyek lehetséges változása foly- 

tán minden bizalmas közeledést megnehe- 

zit. Ez a parlamentárismus gyengéje. 

Deák és Andrássy állambölcsesége 

azonban talált segélyt a parlamentárismus 

eme jelentékeny hátránya számára a kö- 

zös miniszterek 

az osztrák-magyar 

intézménye által, a kik 

nagyhatalom méltósá 

gát és érdekeit a Budapesten vagy Bécs- 

ben kitörhető kabinetválságoktól függetle- 

nül állandóan képviselik s e mellett mégis 

parlamentáris, felelősséggel tartoznak a de- 

legáczióknak. 

Ennélfogva a delegácziók tényleg 

gyakorolják az ellenőrzés jogát, a közös 

miniszterek a bizottságok által érintkezés- 

ben maradnak a parlamenttel és a reichs- 

rath-tal, alkalmuk van politikájukat indo- 

kolni, és a delegácziók tárgyalásaiból 

megismerni tanulják Magyarország és 

Ausztria nézeteit, kivánatait és panaszait, 

a nélkül, hogy a pártsze nvedélyek a tár- 

gyalásokat megakaszthatnák vagy csak za- 

varhatnák, mert a delegácziók ülései so- 

hasem lehetnek viharos agitácziók szin- 

helyévé. 
A delegácziók intézménye biztositja 

az osztrák magyar nagyhatalom külpoliti- 

kájának folytonosságát és megóvja a ko- 

rona jogait ép ugy, mint a magyar nem- 

zet és Ausztria népei szabadságának 

érdekeit. 

Az ép most ülésező delegáczióknál 

ismét fényesen bevált ennek a nem valami 

nagyon népszerü intézménynek az életké- 

pessége és az állambölcsesség, a mely azt 

kezdeményezte. Az osztrák delegáczióban 

először láttuk az ifju cseh elemet, a ma- 

gyarban a szélsőbalt egy tag által képvi- 

selve, de még ezek a dualizmussal ellen- 

séges elemek is alig találtak alkalmat ko- 

moly panaszra. 

Nem egy heves szót váltottak ugyan, 

de az ifjucseh mégis kénytelen volt elis- 

merni, hogy Kállaynak szerencséje van, a 
szélsőbal közlönye pedig (Egyetértés) ezzel 

szemben Kálnoky szerencséjét emlitette, 

midőn mindakettőnek érdemeit kérdés tár- 

gyává tették. 

Szivesen tudomásul vesszük a tényt, 

hogy odaát is itt is elismerik, hogy Ausz- 

tria-Magyarország közös ügyei szerencsés 

kezekre vannak bizva; hisz többet nem 

kivánhatunk. Különben mindenki tudja, 

hogy ezt a szerencsés vezetést államfér- 

fiaink bölcseségének kell köszönni, a kik 

értenek hozzá a szerencsét kellőleg kihasz- 

nálni Ausztria-Magyarország érdekében. 

A külföld legnagyobb érdeklődéssel 

kisérte a közös miniszterek nyilatkozatait 

és a tárgyalások folyamatából láthatta, 

melyik részen áll Magyarország rokon- 

szenve a Balkán államaiban. E tekintet- 

ben nagy fontosságu volt Gyurkovics hor- 

vát delegátus hazafias beszéde, a mely ugy 

Moszkvában és Pétervárott, mint egész 

Európában megczáfolja azt a lábra kapott 

nézetet, hogy a szláv elem Oroszország 

védelmét és vezetését áhitja. Hogy az 

ilyen illuziók eloszlattattak, szintén a de- 

legácziók egyik érdeme. 

Délelőtti oktatás. 

Brassó, 1892. okt. 19. 

A nagyméltóságu miniszter ur, daczára 
a brassói állami főreáliskola által felsőbb helyre 

juttatott s a helybeli tanári kör gyülésében 

Méhely Lajos szakszerü felolvasásában kellően 
indokolt előterjesztésnek, az emlitett főreális- 
kolában a délelőtti 7?7-42-re tett 5 órai egy- 
huzamos tanitást nem engedélyezte. Hason- 
lóan járt el az erd. róm. kath. status a csik- 

somlyai és kantai gymnásiumokkal szemben, 
mig a brassói főgymnásiumnál a délelőtti ok- 
tatás gyakorlatba jött. 

Ez különben nem az első eset, s nem 
is oly szokatlan. 

1876/7-ben csak délelőttökön tartattak 
előadások négy-négy órával. A 60.as években 
a nagyszebeni államgymnásiumban csakis dél- 
előtti oktatás divott dr. Kratky hirneves 
igazgatásának ideje alatt. Akkor nem merül- 
tek egészségi aggályok föl. Szülők ugy, mint 

tanulók ki voltak békülve a helyzettel, s a 
tanulmányi eredmény határozottan javult. 

Ma, noha a tulterheltetés heti 2 órával 
szaporitotta a tanárok maximális számát, szin- 
tén üdvösnek mutatkozik a délelőtti oktatás. 
Tapasztalatból állithatom, hogy kimerültség 
még az 5-ik óra végén sem tapasztalható az 
ifjuságnál. A nyelvtanitás ugy, mint a törté- 
neti előadás folyamán meggyőződtem az 5-ik 
órában a III. és IV. osztályban, hogy a hall- 
gatók figyelme éber és élénk s kedélyök vi- 
dám. A 11-12-ig tartó orákban feladott is- 
kolai dolgozatok egyátalán jobban sikerülnek, 
mint a megelőzőkben; nem csak a képzelem, 
hanem az értelem is rugékonyabb; mondhat- 
nám, élesebb. Hallottam különben mathemati- 
kus kollegáimtól is, hogy a végórákon észlelt 

szellemi müűüködésével a tanulóknak teljesen 
meg vannak elégedve. 

Általábaa a délelőtti oktatás a délelőtt- 
délutánihoz viszonyitva egy harmaddal jobb 
eredményt mutat föl. Nem czélom szakszerüű 

Magunkról magunknak. 
drta: Méthant. 

A „Brassó" eredeti tárczája,- 

Lemondanék arról a világhirü nagy di- 
csőségről, a mit Petőfi kiérdemelt s nem ki- 
vánnám egyébért az ő nagy, hatalmas tehet- 

ségét másért, mint csak azért, hogy én is le- 
festhessem a mi drága brassói létezésünket, 

valamint a nagy emlékü költő lerajzolta az ő 

ostoba falusi rokonait. 

Mert Isten bizony! — passió lenne le- 
rajzolni a mi szép életünket, a mit itt Bras- 

sóban élünk 
Születik egy lap ugy a szentlélek sugal- 

mából, sehonnan, semmiből előáll, valamiké- 

pen az eső a légköri lecsapodásokból kelet- 
kezik. 

Ödt-hat, vagy talán több ember ingyenbe 
minden elismerés, minden nagyravágyás nél- 
kül csupán a magyar társadalomért, azért, 

hogy legyen a magyarságnak bár látszólag 
életjele, - mondom — ezek ingyenbe irogat- 
nak ebbe a kitudja honnan születő lapba. 

A kis szedőgyerek megjelen minden má- 

k nap reggel: — Kérek kéziratotl 
Aztán ezek az emberek adják, a mit tudnak. 

élekkel, legbecsületesb, a legönzetlenebb 

szándékkal, a tisztességért irnak és dolgoznak 
ugy, a hogy legjobb tudásuk engedi. 

S.— bátyám ir tárczat, ir társadalmi 
czikket, ir vezérezikket. - A társadalmi czik- 
kekért 20-30 frtot igért egyik hazai libera- 
lis lap, de ő nem adta oda, hanem ingyért 
nekünk dolgozik. 

Megirja a tárczát a multkoriban Pep i- 
ke czim alatt. 

Bizony jó volt a tárcza, habár ötször 
futottak a nyakára S.- bátyámnak, hogy ha- 
mar az Isten megfizeti, - egy tárczát is ir- 
jon, ha már a két első czikket megirta. 

Mikor aztán készen van a tárcza, 

kell keresztelni. 
meg 

- Öcsém, szól hozzám, - keresztelni 
kellene. 

— Kit – kérdem ? 
- Ezt a heveny tárczát. 

— Minek ? adja oda, hisz ugy is pogány 
dolog ez a mi irogatásunk, adja oda keresz- 
klvtlenül Majd Stern ur megkereszteli. 

Aztán elviszik a tárczát, Stern pajtás 
pedig mielátt kiosztaná a szedőkmtek oda irja 
a tetejébe: Pepikeo. 

S.– bátyám azt mondja másnap: — 
hampás Nal! jól talál; igazán jó nevet ka- 
pott. 

Szegény bátyám ! ha tudtad volna, de- 
hogy stb... mint a vers mondja. Ez a 
bajod, ez a név. 

Ha Kunigunda, ha Adelaida, Margaréta 

vagy Annuncziáta, 
nevet irsz oda, 
a baj. 

De igy? — Jaj neked lelkem bátyám. 
Meglátja ugyanis a Pepikét egy második 

S. a kit ezuttal számtanilag különböztetek 
meg aes S. bátyámtól, jelezvén őt e képen : 

vagy mit tudom én minő 

soha sem esett volna ez 

s ete alattamosan molyog a szakálába 
s azt mondja: – Hogy aszongya! - e' mán 
mégis csak egy kicsit vastag ! 

— Mi lelkem ? — kérdi a felesége. 
- E nne! — böki oda az ujját S. ? a 

tárezaczikkre. Vastag, — vastag biz-e, az a !! 
Isten ucscse vastag! a biz a vastag !! 

—- Mi az a vastag – ismétli 
utóda. 

— Hát lelkem, a mán még sem járja 
Angyal Pepikét igy kiirni. Mert e' már ől 

Ez ő. Egészen reátalál. Látod a policzáj, a 

deák, a fináncz. E mind talál Angyal Pepi 
kére. Na ! bizony mán mondom, hogy egy 
kicsit vastagon van irva. - Mégsem illik. 
Inkább járna abban az esze, hogy a kolerá- 
ról járjon meg az esze valamit s a rendőrség- 
ről irna! Békét kellene hagyni a tisztességes 
leányzókoak, azt nem kellene kinyomtatni, 
akárki is kurizál neki. 

Másnap S. bátyámmal sétálunk s meg- 
szólit egy tisztességes öreg közös bácsi. 

Éva 

Ögcséim, ugy-e maguk irogatnak a Bras- 
só-nak. 

ter könyve. Oh! be 

– A mikor lehet. 

— Na! hát találják ott milyen téves 
irány van. 

Most is S. kiirt egy becsületes,: jó 
házból való leányt. Már hiszen azt még sem 
kellene tenni. 

– De kérem az nem vonatkozik sen- 

Aztán az az S. a ki azt a tárczát irta, nem 

is brassói ember. Ő Kolozsvárról ir néha 

aa- 
Szegény S. batyám csak igy meneked- 

hetett meg attól, hogy még vagy buszan 
szemrehányást ne tegyenek, mert Pepike 

sokan a hirlapirást nem tartják egyé nek 
mint csak arravalónak, hogy pletykázzon 
sokan tesznek esküt arra, hogy mindenik tá 
czaezikkben egy jó ismerős van lerajzolva 

Végre hála az 

fölé: Fs ztik e. 
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tegetésekbe bocsátkozni; nem tandgyről 

hogy az annyi oldalról kifogásolt délelőtti 

oktatás semminemü káros befolyással nem bir 
a fiatalság szellemi és testi fejlődésére. Nem 
főleg akkor, midőn az egyes óraközök 5 perez- 

nyi szünetét a tanulók szabad udvaron élvez- 

hetik. 
Nálunk Brassóban, hol az egyes közép- 

tanodai osztályokban oly csekély a tanulók 
létszáma, a délelőtti oktatás legszebb ered- 

ménynyel alkalmazható, lévén a tanárnak is 
bő alkalom nyujtva, a különben szükségessé 
vált hosszas felkérdezések helyett több időt 
fordithatni a leczkemagyarázatra és apnak ér- 
dekessé tételére, s e szerint a tanulás meg- 
könnyitésére is. 

Az egyhuzamos szellemi munka kedve 

zőbb sikerü, mint a hézagos, szétszaggatott. 
A tanuló teljesen szabad délutánját gyümöl- 
csözőbbé tudja tenni a munkásság folytonos- 
sága által. Ez által fokozódik kedve és erejé- 

nek élénksége is. 
A szülők feladata aztán, lelkiismeretesen 

felügyelni arra, hogy gyermekeiknek otthon a 
tanulmányra időt szabjanak, melynek 
szigoru betartása őket a délután szabadságá- 
val való visszaéléstől megóvja. 

Egy tanár. 

A magyar ipar diadala. 
A legelőkelőbb és legfontosabb pontok 

egyikét az ipar előmozditása képezi a zajtala- 
nul, de a legserényebb szorgalommal műüködő 
kereskedelemügyi miniszterünk Lukács Béla 

programmjában. A ki e téren segit neki, az 
nagy szolgálatokat tesz a hazának, az köze- 
lebb hozni segiti ama nagy czélt, melyre a 
közgazdasági érdekek legfőbb ápolójának mü- 

ködése erős kézzel és éber, messzelátó tekin- 
tettel törekszik. 

A magyar ipar- és kereskedelmi bank 
ép oly hazafiasan buzgó, mint tőkeerős véd 
nöksége alatt létesitett ,Danubius" megbizást 
kapott a román kormánytól tizenöt saját ké- 
szitményü osztályhajó szállitására 1893. má- 
jusig. Ugyanennél a magyar hajó és gépépitő 
társaságnál a bolgár kormány is rendelt két 
vashajót s egyuttal egy nagy gőzöst küldött 
fel átalakitás végett. Ez a magyar iparnak s 
egyuttal kereskedelemügyi miniszterünk ipar- 
politikájának diadala, a mely politika épen 
arra törekszik, hogy Magyarország lehetőleg 
emelendő s kibővitendő ipara számára főleg a 
Keletet, mint legkedvezőbb fogyasztó terüle- 
tet nyissa meg és megtartsa. Ez, egyedül ez 
azon irány, melyben Magyarország ama nagy 
gazdasági jövője rejlik, melynek első gyenge 
virágait már csirázni látjuk. E szomszédor- 
szágok nyersterményeinek tanusitó forgalmá- 

val egyedül nem érhetjük be. Ha földrajzi 
fekvés és a monarchia oly bőven gyümölcsöző 
politikájának esélyeit teljesen kiakarjuk hasz- 

nálni, akkor ezekért a nyers terményekért 
iparunk termékeit, magasabb kulturánk ter- 
meléseit kell cserébe adnunks ezzel nem csu- 
pán a kereskedői hasznot, hanem a jelenté- 

keny gyártási jelenséget is elérnünk. 

Ez okból hitte a „Pester Correspondenz 
a szóban forgó román és bolgár megrendelé- 
seket különösen kiemelendőnek. Igen magas 
erkölcsi, politlkai, gazdasági értékük van azok- 

A helyzethez. 
„Az ifju ehek nem érték be azzal, 

hogy Tusszotti és 

Kálnokyval szemben az osztrák delegáczió költ. 
ségvetési bizottságában kifejezést adtak, ha- 
nem azt hitték, hogy a nagyszerü blamázst, 
melyet itt szereztek maguknak, tetézniök kell 

még azzal, hogy Kállayval szemben is nevet- 
ségessé tegyék magukat, a mit sikerült is el. 
érniök. Szónokuk kénytelen volt ugyan elis- 
merni ama nagy érdemeket, melyeket Kállay 
a megszállt tartományok közül kulturális és 
közgazdasági tekintetben szerzett, de — ugy 
véli - politika, melyet Bosznia és Herczego- 
vinával szemben követnek, mégis hamis, az 
ott való mohamedánok fanatikus gyülölettel 
vannak eltelve a hitetlenek ellen, a szerb ort- 

hodoxokat külföldi fajrokonaik — s hitsorso- 
saikhoz vonza szivük és még a katholikusok 
is elégedetlenek, mert nem valósultak meg a 

remények, melyeket az occupátióhoz füztek s 
papjaikat mellőzik az importáltak javára. Eze- 
ket a nevetséges szemrehányásokat, melyek- 
nek tarthatatlanságát a vaknak is meg kell 
látnia, azzal a valóban kolosszális inditványá- 
val koronázza az ifju cseh államférfi; hogy az 
okkupált területeknek tartományi képviseletet 
s állandó kormányzó bizottságot adjanak. Ez 
a logica egyenesen Podjebrádtól származik: 
miután a mohamedánok, óhitüek és katholi- 

kusok, mindannyian ellenségei az osztrák-ma- 
gyar kormányzatnak, adjanak nekik szuverén 
állami önkormányzatot ! 

Kállaynak természetesen nem volt nehéz 
ezt az ostobaságot halomra dönteni. Csak a való, 
szembeötlő tényekre kellett mutatnia: isko- 
lákra, utak- s vasutakra, hitelintézetekre, ke- 

reskedelmi és ipári vállalatokra, melyek az ő 

kormányzása alatt keletkeztek az okkupált te- 
rületeken, a nyugalomra, személy- és vagyon- 
biztonságra, melyek ott mindenütt, még azo- 
kon a helyeken is uralkodnak, melyek azelőtt 
a leggyalázatosabb brigantaggiónak voltak leg- 
hirhedtebb rejtekzugai. Aztán a lakosságnak 
minden kinálkozó alkalommal önkényt kitörő 
loyalitási nyilatkozataira, a benszülött csapa- 
tok fényes magatartására; végül arra a tényre, 

hogy az okkupált területekről ma már nem- 

csak senki ki nem vándorol, hanem inkább 
Montenegro folyton bevándorlókat szolgáltat, 
Önkormányzat? Igen, ez is czélja a kormány- 
nak; de egyelőre csak lokális téren tesz- 
nek vele kisérletet s fokonként fogják fejlesz- 
teni; de már ma, mikor még alig ébresztet- 
ték fel a népet a legmélyebb barbárságból az 
európai polgárisultságraa parlamentet 

adni, mégis csak tiszta dőreség lenne. elte- 
kintve a közjogi és nemzetközi jogi nehézsé- 
gektől, melyekbe egy ily kezdeményezés üt- 
köznék. Nem, az orosz barátoknak itt nincs 
kapni valójuk . . . De a többi balkáni terüle- 
teken sem sok. Mindenütt jó őrséget tartanak 
és a hármas szövetség megvédi a békét, vagyis 
a status qduo-t. Mint is mondta gróf Kálnoky 

oly jól találólag a magyar delegáczió külügyi 
albizottságában? Nem is szükséges a szövet- 

ségi szerződések pontos szövegét ismerni, 
mert a mi azok paragrafusaiban nin cs ben- 
ne, tökéletesen pótolja azt a szövetségesek 
kölcsönös teljes bizalma. Sapienti sat. A bé- 
keszövetség oly phalanx, melyen sehol siucs rés. 

P. O. 

Román dolgok. 
Iskola ünnep volt mult vasárnap 

a helybeli gör. kel. román gymnasiumbav, 
Szent Sofia évforduló ünnepét tartották, mint 
ezen iskola védnökének évnapját. Isteni tisz- 
telet után Popp Ghita tanár intézett az 
ifjusághoz beszédet a ,Román ifjuság eszmény- 
képéről." Szónok kifejtette beszédében, hogy 
az ifjunak még nem elég a tudomány, hanem 
a nevelő fektessen fősulyt a jellemképzésre. 

Főleg napjainkban, mely telve van kisérletek- 
kel, van nagy szükség arra, hogy az ifju szi 
lárd jellemmel legyen fölfegyverkezve, hogy 
igy megfelelhessen azon várakozásoknak, me- 
lyeket a román nép belé helyez. Szomoru volna 
népünkre nézve, ha a tanuló ifjuság a kényel- 
mes életet tekintkné eszményképe végczéljá- 
nak. Ez nemzetségünk halálát jelentené. To- 
vább a szónok megtámadja azt a közönyössé- 
get, a mely egy idő óta a román irodalomba 
s ezáltal az ifjuságba fészkelte magát. E kor 
ellen, a mely divattá kezdett válni, gyógysze- 
rül a tiszta és üdülő népies irodalmat ajánlja 
szónok. Ezekben nyilvánulnak népünk érzel 
mei és vágyai, melyeknek megvalósitására az 
ifjuság van elhivatva. Szónok beszédét nagy 
figyelemmel hallgatták és zajosan megtapsol 
ták. Igy adta ezt elő a Gazeta. 

. 
k 

Károly román király és a ro 
mán földész. Sinajban történt, hogy a ki- 

rály sétaközben egy elbusult földészszel talál 
kozott, s midőn szomorkodásának okát kér- 
dezé, a földész elpanaszolta, hogy a medve 
megette tehenét, mely kedvesebb volt neki 

Megjelen a Brassó. Két óra mulva egy 

kis levél érkezik hozzám n évtelenül, mert 
Brassó városban névtelenül fenyegettek meg 

több tisztességes embert már. 
- ,„Uram! – Tudjuk, hogy ön Méchant 

név alatt rejtőzik és hogy az az S.- betü az 

ön álnevének az álneve. Mindazon által fi- 
gyelmeztetem, hogy ha azt akarja, hogy a 

kezembe ne kerüljön, akkor jó lesz a leányom 
nak békét hagyni! Vele ne izéljen az ur! 
Hallja-e ? Nem türöm, hogy a leányomat az 
ujságba bonyomtassák. Különben letöröm a 
derekát. Egy jóakarója." 
Na persze, hogy jóakaróm. 

Tudtam én azt rég, hogy a ki ebbe a 

szegény lapocskába ir, az iránt nagyon sokan 
erős jóakarattal vannak. 

Most már S.– bátyámmal összeállotunk 

esábja szabadon elővezetni alakjainkat a 
kedves olvasóink örömére. 
Egy másik bolond pajtásom, a ki szin- 

tén a Brassó hasábjain eszi az irói kese 
rüségeket, meghallja, hogy Hamburgból valami 
küldemény érkezett. Elmegy oda, megnézi (de 
nem ugy, mint a városi előljáróság, két nap 

n Iva) hanem azonnal. 
Megirja a ,Brassó" nak, hogy Hambr 

lami bőrök érkeztek. 

Nem valami veszélyesek ugyan, de hát 
kolerás vidékről jött, több figyelmet 

Másnap a rendőrségnél futni kezd a leg- 
nagyobb, utána a második nagyobb, aztán az 
első nagy utána a második nagy és az egész 
nagy és kis hivatalnok. - Egyik felfut a 
megyéhez, másik lefut a laphoz, harmadik 

beleszalad a szembejövőre és végül mindenik fut. 
A szemlélő pedig azután tadja meg, 

hogy ezek a Bra ssó hamburgi bőreitől fu- 
tamodtak meg. 

Mert hát nagy a sérelem. - Hogy me- 
részel egy olyan hires városban valaki a rend- 
őrségről irni. Már mint itt Brassóban? — 
Moert hát itt még a legkisebb rendőrszolgá- 
nak is kakastollas csákója vagyon, s hogy 
aszongya: - e már mégis disznóság ! 

Kolozsvártt Deák Pálnak nincsen csil- 
lagja, sem Budapesten a kollégájának aranyos 
kráglija, azt lehet szidni, de Brassóban a ki 
merészeli a szájára venni a rendőrség nevét, 
az mind hunczut és tudatlan. 

Nal! ki is látott olyan impertinencziát, 

hogy itt Brassóban a rendőrségről mer be- 

szélni. 
Na hiszen! majd megtanitjuk ezt a gaz- 

embert. 
Igy heczczelni ezt a becsületes szegény 

jó brassói népet, melyik a szalmát is megeszi 
az ő rendőrsége kedveért. 

Mikor jól kifutkározták magukat, akkor 
elmennek az egyik idevaló laphoz s iródik 
ilyeténkép egy czikkely : ,Rendőri hir. Nagy 
hazugságot, gyalázatos tolvajnak való ostoba 

szamár hiresztelést adott szélnek szárnyára a 

„Brassó." Hogy aszongya! hamburgi bőr 
van itt. 

Ez egy disznó rágalom. Mert a rendőr- 
ségünk szegény, kitünő és derék s ez a czikk 
mégis gazul és orv módra, aljasul támad reá. 
Pedig hát csak indigó festék jött Hamburg- 
ból, s az volt marhabőrbe varrva. Miután pe- 
dig a marhabőr erős vászonba volt göngyölve, 
ugy, hogy a marhabór jól kilátszott, hát min- 
denki tudja, hogy az nem marhabőr. Mind- 
ezeket derék rendőrségünk becses egészsége- 
ért irattuk ki és azért, hogy lássa a mi kö- 
zönségünk, hogy milyen marha az, a ki a 
marhabőröket számba veszi.* 

Eddig terjed ez a marhabőrczáfoló és 
marhabőrtelenitő hiradás ! 

A „Brassó" munkatársa pedig ör- 
vendhet, hogy igazmondása miatt felségsértési 
pört nem akasztottak a nyakába és ugy nem 
járt, mint én, a mikor az S. bátyám tárcza- 
czikkeért a derekam eltörését kilátásba he- 
lyező levelet kaptam. 

Azt hiszem, ezek után belátják önök 
kedves olvasóim, hogy mikor minden másod- 
nap megjelen a fiucska és kéziratot kér, az 
azt jelenti, hogy: ÍIrj tárczát, de jót és érde- 
kest. Azonban a czime nehogy Pepike, ne- 
hogy Esztike, de semmi esetre a rendőrség — 
ne legyen. 

szemefényénél. A király megvigasztalta, hogy 
majd megsegiti a földészt, hogy még szebb 
tehenet vásárolhasson. Tovább sétálván a ki- 
rály, puskás földészokkel-találkozott, 
medvére figyelmeztetet, s kik a medvét fel- 
verték, elejtették, és a király lábai elé tették, 
ki nekik 100 frankot adott. A tehenet vesz- 
tett földész is olyan kárpótlást kapott a ki- 
rálytól, melylyel még szebb tehenet vásárol- 
hatott. Igy szerzi Károly király a népszerüsé- 
get Beldimanon kivül, a ki nem szereti a 
németoet. 

. k 

Ivnescu koszta Bukurestből 1000 
frankot küldött egy erdélyi gör. kath. egy- 
háznak. A Gazeta Giulusnak nevezi ezt a 
községet. 

Bukureostben sokkal erősebb volt a 
töldrengés, mint Brassóban, mert ott valódi 

rémületet okozott. Házak hasadtak meg, tük 
rök hulloltak le a falakról. A Radu Voda 
templom homlokzatáról az emléktábla leesett, 
a Bukur templomnál a lépcső lesülyedett, a 
Mircsa-Vóda-utczában egy kémény ledült. A 
földrengést a nagy szárazság következményé- 
nek tartják. 

k 
k 

A babtisták a románok között 
Biharban szaporodnak. Nem babtis- 
táknak, hanem megtérteknek, bünbánóknak 

nevezik magokat, összejöveteleik alkalmával a 
bibliát olvassák és magyarázzák. A román pa- 
pok szolgálatait teljesen megvetik, nyiltan hir- 
detik, hogy nem tartoznak a régi vallásfele- 
kezethez. Bejátszhatik ebbe a nagy stola is. 

k 

A román tele 

holyt. Két tározaczikkben fejtegeti a Ga- 
zeta, hogy milyen volt M. Vásárhelyt 1848 előtt 
a román telep - Colonia romana, s hogy 
mennyire elpusztult ez ott főleg 1870-en in- 
nen. Elősorolja a 48 előtti román családokat, 
melyek onnan teljesen kipusztultak, pl. Foga- 
rasi, Álgya, Szabó Fülep, Moldován s több 
más kereskedők és iparosok. Az öreg Álgya 
temetésén 1869-ben e sorok irója is jelen volt, 
ekkor még román dalárda énekelt a sir felett. 
A románok kipusztulását a vegyes házasságok 
okozták Összeházasodtak ev. ref. hitű és uni- 
tárius nőkkel és igy maguk is átállottak s 
magyarok lettek. Továbbá annak is tulajdo- 
nitja, hogy nincs román elemi iskolájok. De 
hogyan lehetne ott román iskola, a hol pl. a 
görög keleti egyházban 2-3 család van, a 
görög katholikusok össze-vissza 100-an? M.- 
Vásárheolyt annyi a jó elemi és felsőbb iskola, 
hogy a románok azokkal ott, számban keve- 
sen lévén, nem versenyezhetnek. Szebenben, 

Brassóban mások a viszonyok, M.-Vásárhely 
teljesen magyar város, nemzetiség ott tert 
épen ugy nem foglalhat, mint pl. Bukurest- 
ben. Nem a papok okai ennek, mint a Gaz. 

tárezairója hiszi, hanem a viszonyok. Az ár- 
ral szembe uszni nem lehet. Le kell mondani 
arról az ábrándról, hogy M.-Vásárholyt bár- 
mely nemzetiség zöld ágra vergődhessék. 

A román tanuló eszménye. 

Brassó, 1892. okt. 20-án. 

A helybeli román gymnasinm hó 
14-én ünnepelte meg imposá é 

Zsófia skola védszentjének napján 
Isteni tisztelet után iskolai innepél tar- 
tatott a gymn. disztermében, a alkal- 
mi beszédet tartott a tanári klkak 
egy tagja, az idén: Pop Ghicza tanár „A 
román tanuló eszménye" czimmel. Meg- 
előző években is tartottak ezen isk. ün- 
nepdly alkalmából beszédeket, igy a tavaly 

Blaga József „A nemzeti nevelésről, 
évvel előbb Goldis tanár az , Ideál- 

ról" stb.; Pop tanárnak az idei Deszéde 
azonban — irja a „Tribuna" 223-iki szá- 
a — korszakalkotó a brassói iskolák 

történelmében, mert ezen alkalommal nyil- 
vánult először tisztán és hatá- 
rozottan a nemzeti reactió. A 

vern —– irja az idézett lap – rop- 
ant nagy, az itteni román iskolák életé- 

kon hallatlan hatása volt. 
A „Tribuna" 224-ik száma közli 

aztán az "egész beszédet, melyet kivonat- 
ban mi is reprodukálu 

A létérti küzdelem következményeit 
legjobban a falusi ember érzi meg; de 
bár milyen korlátolt eszü legyen is az, 
egyet mégis képes felögni hogy t i. e 

kiket a 

Maros-Vásár- 

épületén 
kélén 41-ik évlordulóját szent 



B RA ssoó 503-ik ap 
delemben az lesz a győztes, a ki szel- 
i fegyverekkel rendelkezik. S ki szol- 

is nem e mint pfzjás tehén, 
mely sllátia tejjel, meg vajjal 

mi nemzetségün knek, ha Önök 
is, fiatalság. ilyen eszméktől vezéreltetnek. 
Ma, a kisértetések korszakában, az a fiatal 
ember, a ki ilyen gondolatokkal közeledik 
a tudományok forrásához, - utban van 
nemzetségének legkegyetlenebb ellenségé- 
vé lenni. Megszokva lévén a tudományban 
kereseti forrást látni, mindenkivel megal- 

kuszik, baráttal, ellenséggel egyaránt, mint 
olyan ember, kinek nincs lelkiismerete, 

nincs szellemi rugója, nincs jelleme; ezek- 
ből lesznek ma - a renegáto 

Bizonyitékokat akarnak látni ? Vizsgál- 
ják meg egynémely fiatal románnak viselt 
dolgait a legközelebbi multból, s meg 
fognak győződni. a költeményből pár 

sort idézve igy folytat, 
Igen, a barbár erdák nem voltak 

képesek megsemmisiteni a románt, mert 
ezen hordák ellen elégséges volt az erős 
kar. Ma, a mikor már fegyverekkel küz- 
dünk ellentégiak ellen, - szükségünk 
van az erős jellemre. Mi kell, hogy 
legyen az önök czélja? A tudománya Nem! 
a mai körülmények között ma- 
ga a tudomány sem eht az 
Önök főczélja, mert a tudomány 
nagyon könnyen azt is kisüthetné, hogy 
az egész élet - ostobaság." S tovább 
folytatva ezt a gondolatmenetet, 
végeredményre jut a szónok, hogy a a ro- 
mán deáknak főszékja a nemzeti szel- 
em áp ás 

k kgyik eéb felemliti, 
hog, Adra grófnak egy őse, a Rákó- 
enyeléje forradalom alkalrárl átállott az 
ellenséghez. A háboru befejezése után 
aztán ekr ősi kastélyához, melybe 
nem csa nem reketk de saját fia 
lelőtte anak faláról. S midőn anyja kér- 
dezte, miért tette azt, ezt felelte: „Anyám, 
a magyar nemzet csak akkor lesz igazán 
megváltva, ha eg a fiu itéli halálra 
áruló aty 

Igy vl áb nem volt? — nem tu- 
dom. Egyet azonban mindnyájan tudunk 
és látunk saját szemeinkkel. magyar 
mép teljesen megértette ezen szavakat, mert 

róbálja csak meg valaki a magyar 
Bata ság között renegátokat keresni, a 
mint ők keresik a mi fatalságunk között! 
homézi kaczaj lenne a felelet. vagy ki- 
sértse meg valamely magyar ifju rene- 
sti lenni, - keresztre feszitenék saját 

— Erre kell törekedniöők Önök- 
Mek is." 

it gondolnak Önök, mi az Önök 
jövője ? Az Önök jövője a legszomorubb! 
Ha ez intézetből kimennek, s tanulmányai- 
Eat folytatni fogják, kémkedni fognak 
Önök után, üldözni, de sőt fyegvta is 
fogják Önöket, mert hivek maradtak a 
nemzeti elvhez. S miután vagyont, mun- 
kát, életök legszebb éveit áldozták ek — 
mit gondolnak, talán kövér állások vár- 
nak Önökre? Nem! Önök nem t az 
állam jászolyánál táplálkozni, mások táplál- 
koznak ottan, a kiknek ősei ta árultak 
még Oroszországban akkor. mikor a mi 

őseik véröket ontották ez örsztg Ezt tudni 
szintén az Önök neveléséhez tartozik; ezt tudni 
amnyi mint tájékoztatva lenni a hely yzetről.* 

Ne higyjék, hogy izgatni akarom 
Önöket! Nem! A féltékenységet, a más 
népek elleni gyülöletet, a hóditás elle 
mé, a renegátok utáni hajszát - eze 

agyják másoknak, hadd Vesztegeszt 
a zzok erejöke t ezekkel; mi őrizzük meg 
a zzt, a mink van. S mink van nekünk ? 
Van hazánk, van nyelvünk, vannak szo- 
kásaink, történelmi emlékeink, vannak sir- 
jaink, melyek menleté köryeket hullatnak 
nemzetségünk reményei 

„Igen, ezentul tudniok kell Önöknek, 
miszerint nem azért öttek jde hogy később 
puha párnákon aludjana anem azért, 
hogy megedződjenek isszonyu harcz- 
ra. Ebben a harczban, melyet nem mi 
idézünk elő s a melyet ránk tukmáltak 
erővel, ebben a harczban kell Önöknek 
fátentetégoket, érdem ö ket imutatniok." 

. 

Tanügy. 
1124-9892. 

A ,„Brassót szerkesztőségének 
bon. ely 

nm. vall. és közokt. m. kir. miniszter 
ormak évi okt. hó 9-én 44629. sz. a. kelt 
magas rendeleti alapján, az orsz. közegészségi 
egyesület által az 1893-ik évre is kiadott ,„Jó 
egés Tség, 0 ezbgat naptárt, (Budapest, Wodianer 

0 kr.) a méptanitó urak figyel- 

k. 1892. október 20. 
KOÓS FERENCZ, 

k. tanácsos, tanfelügyelő. 

HELYI HIREK. 

- A brassói magyar dalárda f. 1892 
évi november hó 5-én a „Central Nro 1* szál- 
loda nagy termében Jaschik Gyula karnagy 
ur vezetése és a katonai zenekar közremükö- 
dése mellett tartja a folyó egyesületi évben 
második rendes, tánczczal egybekötött zártkörü 
dalestélyét. Az egyesület pártoló tagjai két- 
két tiszteletjegyet kapnak. Pártoló tagságra 
jelentkezhetni a dalárda elnökségénél, s a tisz- 
teletjegyek már ezen estélyre kiszolgáltatnak. 
Belépti jegyek ára személyenkint 1 frt; csa- 
ládjegy 3 személyre 2 frt 50 kr; tanulójegy 
50 kr; karzati jegy 1 frt. Belépti jegyek az 
előadás napján a pénztárnál kaphatók. Az es- 
tély kezdete pont 8 órakor. Az estélyen elő- 
adandó darabok műsora: 1. Dürner A.: „Vi- 

harban". Énekli a dalárda férfikara. (Uj.) 2. 
Liszt Ferencz: „Rajnai bordal«. Zongora ki- 

sérettel. Enekli a dalárda férfikara. (Uj.) 3. a) 
Mascagni: Szicziliai dal a ,Paraszt becsület" 

czimű operából. b) Rupes F. ,Emlékezz reát. 
Enekli Binder Jenő ur. 4. Jaschik Gyula: 
Népdalegyveleg. Énekli a dalárda női kara. 
(Uj.) 5. Schubert F.: ,„A sajkázó". Zongora 
kiséret mellett énekli a dalárda férfikara. (Ui.) 
6. Szécsi Ferencz: „Bál utáne. Magánjelenet; 
közkivánatra előadja Rusz Róza k. a. 7. Szent- 
irmay Elemér: ,„Mókázó nóták". Énekli a da- 
lárda férfikara. 

— A brassói róm. kath. árvaházalapitó 
nöegylet által rendezett tárgy isozoks előre 
nem látott akadályok miatt f. é. október 29. 
napjára halasztatott, és reggeli 8 őrátol kezd- 
ve a tanácsház disztermében fog megtörténni. 
A nyereménytárgyak sk ennélfogva 
október 28 ig mindennap m .8-12 óráig 

. u. 2-4 óráig a róm. kath. főgymnasi- 
um rajztermében folyton okikimibev Az 
egylet elnöksége. 

Nacralad A brassói ágostai hitval- 
lásu evangelikus magyar esperesség fájdalom- 
mal jelenti tisztelendő Pap György zajzoni 
ág. h. evangelikus lelkész urnak az 1892. évi 
október hó 17-én hétfőn d. u. 12 és /a óra- 
kor életének 60-ik, lelkészi hivataloskodásá- 
nak 33 ik évében történt gyászos elhunytát. 
A bol dogult hült tetemei az 1892. évi októ- 
ber hó 19-én szerdán d. u. 3 órakor fognak 
Brassóban A potzni kórházból a brassói ág. 
h. magya temető- 
jében ycloma tétetni. Áldás emlékére ! 

i György és Hodor Anna egyetlen 
szoretata jeényk Ilona 19 éves korában hos- 

szas szmkok után Csernátfaluban október 
17-én . 10 órakor meghalt. Hült teteme 

19-én u. 2 órakor lentekett örök nyu- 
galomra. Nyugodjék békéve 

—– Román aratalr, Mint hiteles for- 
rásból értesülünk, a kolera behurczolása 

elleni védekezés czéljából Románia részéről 
Predeálon f. hó 15-ike óta a Magyarországról 
kiutazókra nézt elrendelve volt 8 napi quaran- 
taine f. hó 19 ike óta 5 napi tartamra szál- 
littatott le. Egyuttal közölhetjük, hogy az 
utasok ezen idő tartamára egy ágyért két 
frankot kötelesek fizetni s azon kivül az élel- 
mezésről külön kell gondoskodniok. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A Hentzi-szobor és a magyar szabad- 

ságharczosok emlékszobrának nov. 2-án törté- 

nendő megkoszoruzása egy eseményt juttat 
eszünkbe. Midőn Görgei az isaszegi fényes 
győzelem után tábornoki karával vidám han- 
gulatban asztalnál ült volna, egyik meghittje 
e kérdést intézte hozzá: Hát most? — Be- 
veszszük Olmützet, felelé élénken Görgei, az- 
után Prágát; Bécs önként megadja magát! 
—- Étkezés közben azonban staffeta érkezik 
Görgei czimére, a ki annak olvasása után lán- 
goló haraggal e szavakkal gyüri össze és dobja 
a földre az érkezett levelet: „Das verfluchte 

Kittelregiment 1" Leiningen gróf felemeli az 
iratot, melyben Kossuth Buda ostromát ren- 
delé el (állitólag nejének kivánságára). Buda 

hosszas ostroma vala tehát a nagy horderejü 
stratégiai terv keresztülvitelének megakádá- 
lyozója. Gróf Majláth János történész azt 
mondja: Budavár égő házai valának a ma- 
gyar szabadságharez temetési fáklyái. 

– Repülő gépre szabadalom. Dr Mar- 
tin Lajos, kolozsvári tudomány-egyetemen a 
felső mathezis nyilvános rendes tanára, egy 
repülő gépet talált fel, melynek neve ,„lebegő 
szárny. A kereskedelmi miniszter a tudós 
tanár találmányára megadta a patentet 

— Félnek Szegedtől. A budapesti után, 
a szegedi ember a legrettegettebb egyén a 
világon. Ha Szegedről kimozdul s más város- 
ba akar bemenni, vagy kikergetik, vagy ugy 

huzódkozbak tőlük, mint a leggyülöletesebb 
mbertől. És ezt mind a kolera teszi. na- 

bokban is oly értelmű átirat érkezett a rend- 
őrséghez 0 Becséről, hogyha valamelyik sze- 
gedi az ó-becsei vásárra merészelne menni, 

z kérlelhetetenül eltekintve minden sürgős 
dolgától, öb napi vesztegzárral tiszteltetik 
meg. Tehát jobb inkább otthon maradni, 
mint élvezni az ó-becsei vendégszeretetet. (E.) 

Megfölebbezett diszpolgárság. Csu- 
nya dolgot mivelt 200 zombori szerb polgár. 
A derék Zombor városa, tudvalevőleg szintén 
megválasztotta diszpolgárává Kossuth Lajost. 

szerb meg felebbezte ezt a hazafias ha- 
tározatot. Zombor város magyar polgársága 
e miatt méltán föl van háborodva 

— Agyonlőtt határőr. A galteztai hatá 
ron Genneakovka mellett egy osztrák csendőr 
szóváltásba keveredett egy határőrző kozák- 
raj, mert nehány utlevéllel nem biró orosz 
parasztot nem akart a határon átereszteni. A 

kozák nem sokat vitatkozott, hanem egysze- 
rüen lelőtte a csendőrt. 

— Hamburg arvál. A m ,kolea 
áldozatai után körtlbelül ezer árv rad. 
Örvendetes jelenség, hogy alóság versen- 
gés folyik értük; ugy magánosok, mint inté- 
zetek a birodalom minden részéből ajálkoznak 
árvák felnevelésére. A város egyelőre maga 
ápoltatja a szegény gyermekeket, vidékre csak 
a letvány teljes megszünése után küldi egy 

gy haljó- goranostlansés A nagy 
vihar elyeg a La-Man csatornában egy 
ismeretlen személezállttó köke felborult. Az 
utána küldött csónak 40 utas holttestét ha- 
lászta ki a tengerből. 

— Egy tánczosnő vége. New-Yorknak 
egyik korhazában halt meg a napokban Gra- 
vaglia Caterina, a hires milanói tánczosnő. 
1829-ben született, és a „Scala" balletiskolá- 

jába járt. - Már kora ifjuságában nagy bá- 
mulatot keltett mindenfelé szépségével, 
meg müűvészetével. Rendkivüli szépség volt 
fekete szemével, szemöldökeivel, arenyekéke 
hajával. Milanóból 1850-ben Párisba ment 
ott rendkivüli kitüntetésekben részesült, és 

milliókat szerzett magának. Napirenden vol- 

a párbajok az ő szép szemei miatt, és 
egy szerencsétlen, aki vagyonát ő érette 

áldont fel, öngyilkossá lett. A hatvanas évek 
elején Eugenia császárné kieszközölte, hogy 
Garavagliának el kellett hagynia Párist; 
Nyugatamerikába ment, és Newyorkban meg- 
ismerkedett Kennington milliomossal, az 

őrülten beleszeretett és végül feleségül vette. 
Azután vagy tiz évig nem hallottak semmit 
a müűvésznőről. 1880-ban Kennington válópert 
inditott, amely nagy feltűnést keltett; Ken- 
nington ugyanis 
katonai attaséjával kapta msságtotke- ne- 
jét, és csaknem megfojtotta saját kezeivel a 
csábitót. - Mire a házasságot felbontották, 
Garavaglia tifuszt kapott; aranyszőke haja 
kihullott, és ő rendkivül megsoványodott. - 
Kétségbeesésében iszákoskodni kezdett - és 
a hirneves müvésznő delérium tremensben 
szegényen halt meg a kórházban, 

CSARNOK. 
Trutti frutti. 

Bazár-láz fogott el, már t. i. tiszta bras- 
sói s nem hamburgi. Nem csoda; husz, mondd 

Husz darab bazár sorsjegy importáltatott zse- 
bembe. Nem karbollal, hanem valódi kölni 
vizzel vannak fertőtlenitve. Azóta virágos ked- 
vem is van. Nagy a reményem, hogy valami 
értékes tárgyat nyerek. Például: ezüst-kész- 
letet, egy tuczat selyem-zsebruhát, aranyos 
dohányszelenczét, melyre majd a koronátlan 
monogrammomat vésetem . . . Vagy ennél is 
szebbet! Csakhogy aztán ne csalódnám, mint 
egykori inasom, kit a helybeli ,Wohthátig- 
keitsvorein" a csizmával megajándékozandók 

sorába vett előjegyzésbe s krisztkindli osztás- 
kor egy pár hárász-karmantyuval lepett meg ! 
ily meglepetést kikérek magamnak ünnepélye- 
sen, azaz hogy: tiszteletteljes illemmel. Mert 
ha példának okáért fogpiszkálót találnának 
számomra huzni, hát nagy költségbe vernék 
a tisztelt árvaházalapitó hölgyek az én Dobzse 
László fajta pungámat. Két sor hiányzó fogat 
kellene az amoerikai dentista által berakatnom, 
a mi valószinüleg tobbe Kerne egy egész 
ablaksor üvegtáblá 

Hát ezen alapos oknál ka előre ké- 
rem minden nyeremény aluli felmentésemet. 
Amugy is vád alatt állok; sajtópört inditott 
valaki, kinek eljárása valóságos amerikai s 
nem fogarasi. Revokáltatta a becses nevére 
vonatkozó hirt a famosus ,„Brassó" nyilt-terén, 
melyért ,felelősséget nem vállal a szerkesztő- 
ség", s miután az illető a levelező nevét meg- 

tudta s őt állásából el is csapatta, nekimegy 

a felelős felelőtlen szerkesztőnek s rág aomért 
sajtópörbe fogja. Ez az eljárás egy amerikai 
történetkét juttat eszembe, melyet egy cincin- 
natii lepedő-nagyságu lapban olvastam. Egy 
mister megismerkedett egy miss-szel, s miután 
gyöngéd viszonyuk eredmény nélkül nem ma- 

radt (ollózott kifejezés!), a fiatal yankee há- 
zasságot ajánl föl a kisasszony mamának. De 
ez visszautasitja az ajánlatobt s tartási 
pörtindit ellene. 

El vagyok én is keseredve. S azért ne 
vegyék zokon az árvaházalapitó nőegylet szebb- 
nél szebb tagjai, ha neveiket a névkoltusz ti- 
lalma értelmében nem merem kiirni. Oh, pe- 

dig be édes önzetlen érzés az, ha neveinket 

nyomdafestékkel irva látjuk ! Az első vers alatt, 
a névjegyen, a hirek rovatában, egy könyvnek 
ezimlapján . . . 1 Hát még ott, a hol az áll, 
hogy: ,„jegyesek", vagy: ,„örök hüséget es- 
küdtek egymásnak!" 

Ez utóbbi örömérzetet kivánom én a fia- 
tal bimbóajku hölgyeknek mielébb a szelid 
„Brassó" hirrovatában, ha lehet, még farsang 
előtt. Azon emberszerető nőegylet tagjainak 
pedig, kik már erre nem reflektálnak, kivá- 
nok sok de sok arauyos boldog évet nemes 
jótékonyságuk gyakorlására, aztán még több 
Wekerle-féle koronát, mielőtt elnyernék az 
élet koronáját. 

Brassó időjárása 1892. szopt. havában. 

Az idei ősz első hónapja számos verő- 
fényes és meleg napjaival oly szép őszi hó- 
napnak vált be, hogy még Brassóban is, a 
hol a szeptember rendesen szép szokott lenni, 
ritkitja párját. Ez az elismerés e hónapot első 
sorban hőmérséklet tekintetében illeti, mert 
középhőmérséklete 16-70C 3:10C-kal nagyobb 
a normális értéknél s igy nyári hónapnak is 
beillett volna az idei szeptember. A hőmér- 
séklet maximuma: 27 30C 14.én, a minimu- 
ma: 12 190 30-án következett be: az ingado- 
zás 15 20C, melynek csekély értéke azt mu- 
tatja, hogy az éjjeli kisugárzás folytán ez idén 
a hőmérséklet nem szállt annyira alá, mint ez 
szeptember hónapban rendesen történni szokott 

Feltünők az elmult hónap csapadék vi- 
szonyai. A derüs napok nagy számánál fogva 
inkább a szárazság jellemét viseli magán, a 
mely az esős napok csekély számában és a 
csapadék összeg kisebb mennyiségében is nyil- 
vánul. 

A csapadékmennyiség körülbelül 20 mm- 
rel kisebb volt a szokottnál, a miről vizveze- 

tékünk is - nagy sajnálatunkra — tanubi- 
zonyságot tett. A legnagyobb csapadékmeny- 
nyiség 179 mm. 19-én esett le. A csapadé- 
kos napok száma 4, a felhőzet középértéke 
29, mindkét érték feltünően kicsiny. 

Ugyanez áll a szélerősségre is, melynek 
középértéke 0.7 Zivatar ezen hónapban 2 ész- 
leltetett, 

Az elmult hénap tehát feltünően meleg, 
derült, száraz és szélcsendes volt. 

Szontágh Gusztáv, 
a brassói meteorologia állomás 

je. 

Nyilt-tér.7) 
NYILATKOZAT. 

A ,„Brassó" idei 124. száma ,Nyilttér- 
rovatában ,figyelmeztetéss czimmel megjelent 
ezikkre alulirt, kire ama jóakaró „figyelmez- 
tetés" vonatkozik, csak annyit válaszolok az 
igen tisztelt szerkesztő ur engedelmével, mi- 
szerint az általam hirdetett spárgapalántokat 
én termesztettem magról, tehát ezekkel épen 

oly joggal rendelkezem, mint saját tulajdo- 
nommal, minden fenyegetés daczára, mint 
zöldségammel, rózsáimmal, avagy oltványaim- 
mal. 

Nagy Ferencz 
áll. tanitó. 

*) Az ezen rovat alatt meg emé 
és azok tartalmáért nem vállal tklelösséget 



sgusrssomv 
Hirdetmény. 

ennel közhirré tétetik, hogy a chole- 
Ieveszély hatásosabb legyőzése czéljából a 
k egészségügyi intézkedásek tétet- 

tek meg: 
4. Folyó hó 15 től kezdve az egész vá- 

rosterületen létező összes csatornák etetőmész 
befektetése által az elágazásoknál fertőtelenit 
tetni fognak. 

2. Ugyanaz naptól kezdve a szemétki- 
hordás a belváros és Bolgárszeg házaiból egy 
vállalkozó által naponta fog eszközöltetni. 

3. Hasonlóan f. hó 15-től kezdődőleg az 
emésztőgödröknek mészlével való fertőteleni- 
tése az egész városterületen hatóságilag a 
háztulajdonosok költségén gy emésztő- 
gödörért 10 kr. dij lefizetése mellett - he- 
tenkint kétszer fog eszközöltetni. Ezen fertő- 
telenités azonban egyelőre csak a szállodák, 
nyilvános vendéglők és fogadók, iskolák, inté- 

zetek emésztőgödreire és azon házakra vonat- 
kozik, melyekben az árnyékszékek a közcsa- 
tornák felett léteznek. Az összes többi házak- 

tehát az emésztőgödrök fertőtelenitése, 
mint eddig, a háztulajdonosok által eszköz- 
lendő. 

4. Továbbá elrendeltetik, hogy azon ut- 
czákban és szabad téreken, melyek a városi 
község és a jelen takaritási vállalkozók között 
megkötött szerződésben felvéve nincsenek, - 

tudván - a háztulajdonosok a törvényes kö- 
vetkezmények terhe alatt kötelesek az utczák 
tisztántartásáról és pedig mindenki háztelké- 
nek (kert, szin, istáló stb. ideértve, ha az 
utczára fekszik) ezélességében naponként gon- 
doskodni. A ganaj és szemét elhordását ha- 
sonlóan a zba ertó (szomszédságok) 
kötelesek eszközölte 

z 1-4. k latt foglalt összes intéz- 
yedések időtartalma egyelőre f. évi november 
15 ig terjed. 

Brassó, 1892. október 12-én. 
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Természeti csoda Afrikából! 

Itt csak rövid ideig 11 

Brassóban, a ,KORONAf szállodában 
péntektől, október 21-től kezdve egy 

A városk apitányság 

tengeri szörnyeteg 
látható, 

Ez egy 21/, méter hosszu, csodálatos 
alaku ugynevezett szirén, mely az emlő- 
sök fajához tartozik s mely a Vörös ten- 
gerben találtatott. 

A természet oly sok rendkivüli alkotását 
a vile egy muzeuma sem képes összegyüjteni, 
a miért is ezen rendkivüli csodapéldány, mely 
a tenger állatvilágában eddigelé ismeretlen 
volt, elég alkalmas lehet arra, a n. é 
közönség élénk érdeklődésével találkozzék. 

Megtekénthető Teggel 9 órától fogva 
este 11 óráig. 

—— 

BELÉPTI DIJ: 

szemlyemkint 20 kr. gyermekek, tanulók 
s katonák részére 10 kr. 

Stefanu Péter. 

179—1892. 

c
 

végytar az őrangya hoz. 
5(1 10) 

A legjobb védszer a Cholera, 

IHirdetmény. 

Minden szálloda vendéglő vagy vendég- 
fogadó tule ajdon osa vagy bérlője, valamint 
minden magán azállásná ezennel a nagymélt. 
m. kir. belügyminiszterium . é. julius 15-én 
53061.-1802. VI.—11. sz. a. kelt erendelete 
értelmében a törvényes következmények terhe 
alatt felhivatnak, miuden Erdélyrészen kivül 
eső helyekről érkező idegent vagy honit uta- 
sitani, hogy ő napi orvosi figyelés czéljából 
déli 12 brelkor az alólirt városkapitányságnál 
az orvosi ügyeleti szobában az illető szolgálat- 
tevő orvosnál jelentkezzék 

Az első megjelenésnek Brassóban történt 
megérkezés után következő napon, vagy 

megérkezés déli 12 óra előtt történt, ugyana- 
zon napon is kell történnie. 

Azon idegenek és honiak, kik meg nem 
jelenés által magukat az orvosi ellenőrzéstől 
elvonni akarják, ugyanazon büetetés alá esnek, 
mint a megjelenéste szóló utasitást elmulasz- 

mrilisel Suszter Károly, Brassóban. 
emk 

Thyphus, Dyphtoritis, himlő és min- 

den más fertőzé betegség ellen. A 

kezek tisztitására szobák, ruhák és 

használható. 

Nem mérges! Biztosan ható ! 

Brassó, 892. október 11-én. 
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KERESTETK 

egy munkaképes 

megbizható nő, 
gyengélkedő asszony és ennek gyermekei 
mellé, az előforduló házi teendőkben való 
támogatására. Lakik: egy felső-magyaror- 
szági nagyobb városban. 

Tiszta vé 
az egészség ! 

Titkos betegségek, görvély, kiütések és 
sápadtság általános bágyadtsag, győn 
geség eltünnak az egészséges vér mellett! 

Sikeres eredményért kezeskedünk 
gyógymódunk használata mellett. 

Kérdéseknél válaszbélyeg mellék- 
lendő. 

Kiadatik továbbá egy szép 

i szállá utczai szállás 
mely 5 szoba, s konyhából áll, 
leg 2 lakásra is elosztható. 

Bővebbet e enok alában. 
7— 

sotosetsstösssesogésék 
temetkezési intéezete, 

BRASSO, Kapu-utcza 4. sz. a Tehén-piacz sarkon. 

„,Office Sanitas Párisban, 
30., Faubourg Montmartre. 

480 (12—*) 
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— eset- 

Ajánlja a n. é közönség becses figyelmébe — előforduló halálesetek alkalmára — 
jól berendezett tenmetke ezmes intezetéet hol minden a temetkezéshez 

tárgyak a legolcsóbbtól a legfiaiomabbig, mi dig készletben és jutányos árakban 
találhatók. 

Érez-koporsók bizományi ramdias 
koporsó gyárból 

Saját műhelyében készült mimdemnemű fakoporsók, 
diszes kiállitásu érez utámzott koporsók és finom politurozott cserefa- 

a a legelső bécsi ércz 

koporsók olcsó árakban. - Továbbá szép sir-koszoruk és koszoru sza- 
agok valamint minden a temetkezéshez szükségelt czikkek jutányos árban 
kaphatók 

Márvány siremlékek képviselete 

Saját diszes halottas kocsi 2 és 4 fogatuan, valamint egész ujjonan épi- 
tett diszes kék gyerek malottas kocsi és min kettőhez kivánatra a tes- 
vivők is a nagyérdemü közönség becses rendelkezésére állanak. 

Elvállalok nagyon méltányos árakért teljes kiállitásokat, minden osztály 
szerint, vallás és nemzetiségi különbség nélkül oly formán: hogy az illető gyá- 
szoló családnak semmi utánjárása nincsen, melyeket az eddig ismert pontossággal 
és egybevágó renddel intézek el, a miért is előforduló halálesetek alkalmára be 
cses pártfogásukba ajánlom intézetemet. 

Végül pedig ajánlom közvetitő, cselédszerző és ügynöki in- 
tézetemet is, melynél a pontos eljárás szintén fő feladatom 

Kiváló tisztelettel 

331 (16- Tutselk E. 

Moddeeddás 

estosososss 
Sz 875. és 2018 /892. 

t. k : 

Arverési hirdetményi kivonat. 

A kőhalmi királyi járásbiróság, mint te- 
lekkönyvi hatóság közhirré teszi hogy ürmösi 
kisk. Deák György s. t. és kisk. Lázár St. 

István végrehajtatónak ürmösi ifj. Lázár György M 
végrehajtást szenvedő elleni 385 és 366 forint 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtása 
ügyében az erzsébetvárosi kir. törvényszék, a 
kőhalmi kir. járásbiróság területén Jevő Úr- 
mös község határán fekvő az ürmösi 613. sz. 
tlkjkvben A-- 1-14. r. sz. és 577/2., 602]/2., 
1364,, 1534/2. 1806/2., 2090/2., 2219/2., 
2413/8., 2414]3., 2417/3., 25592/,, 714, 
1921/6a br. sz. alatt hojegyzett ingatlanokra 
365 forint kikiáltási árban továbbá az 1881. 
évi LX. t.-cz. 156. § alapján az ütmösi 618 
sz. tjkvben A-- 20/1. és 20/2. ur. 
hakevzvék egész ingatlanra á80 forin kikiál 
ási árban A-- 21., 22., 23., 

2526., 2537., hr. sz. 

egész ingatlanra 142 frt. kikiáltási árban, az 
ürmösi 374, tjkvben A-- 1. r. sz. és 10., 11. 

12. egész iugatlanra 207 frt. kikiáltási árban 
a 350. tjkvben A-- 1. rend és 2708/3., és 

2715/3. hr. sz. ingatlanokra 159 forint kikiál- 
tási árban és végre a 371. tjkvben A-- 1. r. 
sz. 2686. és 2713. hr. sz. alatti fekvőkből 
végrehajtást szenvedőt illető tulajdon járan- 
dóságára 24 forint 85-krban ezennel megál- 
lapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy a : 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi 
október hó 29-ik napján délelőtt 9 órakor 
Ürmös község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapitot kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanok becsárának 100,-át készpénzben a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881.LX. 
t.-cz 107. §-a értelmében a bánatpénznek a 

biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni: 

Kőhalom, 1892. augusztus hó 10 én. 
A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi batóság 

BUDAI GÁBOR, 
kir. jbiró. 576 1—1) 

odáoaááao 

AATeataasasa 
Vasárnap, visszavonhatlanul utol- 

szor látható 

Scheer MUZEUMA, 
Brassóban, a fa-piaczon, az utvonalon 

állitott sátorban. 

Miután muzeumom itt még csak a 
sárnapig lesz látható, a 

belépti dijakat kogültöty 

tevém pedig ezt azért, hogy lehetővé te 
gyem mindenkinek muzeumom megtekin- 
tését. 

BELÉPBI DIJ.: 
ugy nappal mint este, csekély 10 kr. 

Minden látogató egy csinos aján 
dékot öge 

n.é kzőtstg becses pártfogását 
kérve vagyok 

556 (4—) tulajdonos. 

metakámota 


